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大分県における国内産農産物銘柄設定等意見聴取会議事録 

 
九州農政局生産部生産振興課 

 
１ 開催日時  令和７年１２月３日 １３時２５分～１４時００分 
 
２ 開催場所  九州農政局大分県拠点会議室 
 
３ 出席者 

【行政機関】 
大分県農林水産部水田畑地化・集落営農課 主任        長島 泰一 

（以下、「大分県 長島」） 
大分県農林水産部水田畑地化・集落営農課 技師        白岩 直希 

（以下、「大分県 白岩」） 
【生産者団体】 

全国農業協同組合連合会大分県本部米穀部 次長        穴本 新司 
（以下、「全農大分 穴本」） 

【生産者団体・登録検査機関】 
大分県農業協同組合農畜産部                 日野 政久 

（以下、「大分県農協 日野」） 
  大分県食糧集荷協同組合 参事 

兼 一般社団法人大分県農産物検査協会            谷口 浩二 
    （以下、「大分県集荷組合 谷口」） 
【登録検査機関】 
 大分県ＪＡ農産物検査協議会 参与              髙木 康之 
  （以下、「ＪＡ検査協議会 髙木」） 
【九州農政局】 

九州農政局大分県拠点地方参事官室 総括農政業務管理官    阿南 開 
九州農政局大分県拠点地方参事官室 農政推進官        吉田 正一 
九州農政局大分県拠点地方参事官室 行政専門員        永井 健二 
九州農政局生産部生産振興課 検査技術指導官         松田 秀夫 

（以下、「九州農政局 松田」） 
九州農政局生産部生産振興課 農産物検査係長         中村 勇二 

（以下、「九州農政局 中村」） 
 
４ 議題 

大分県における令和８年産国内産農産物の銘柄設定等の申請について 
ア 水稲うるちもみ及び玄米「みつひかり」の銘柄の廃止について 

 （申請者：三井化学クロップ＆ライフソリューション株式会社） 
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イ 水稲うるちもみ及び玄米「ユメヒカリ」の銘柄の廃止について 
（申請者：九州農政局長） 

ウ 普通小麦「ミナミノカオリ」の銘柄の廃止について 
（申請者：九州農政局長） 

 
５ 議事 

（１）申請内容等の説明 
ア 水稲うるちもみ及び玄米「みつひかり」の銘柄の廃止について 
イ 水稲うるちもみ及び玄米「ユメヒカリ」の銘柄の廃止について 
ウ 普通小麦「ミナミノカオリ」の銘柄の廃止について 

（ア、イ、ウとも申請書等に基づき、「九州農政局 中村」が説明） 
 

（２）申請内容等に対する質疑及び意見聴取 
 
【九州農政局 松田】 
 それでは、説明がありました申請内容等につきまして、ご質問等をお受けしますが、

まずは、水稲うるち「みつひかり」の銘柄廃止につきまして、ご質問をお受けしたいと

思います。 

 なお、事前に募集いたしました意見書につきまして、「大分県農業協同組合みつひか

り栽培研究会」様から１件の提出がありました。意見書については、資料５として配布

していますので、そちらをご確認ください。 
 頂いた意見の内容としましては、「大分県の産地品種銘柄「みつひかり」の銘柄廃止

に反対します。」ということで、その反対理由としまして、「平成１４年よりハイブリ

ッド多収品種である「みつひかり」の品種特性に魅力を感じ、「みつひかり栽培研究会」

を立ち上げ、今年産まで栽培を継続してきました。会員は、大規模稲作農家や地域のラ

イスセンター経営者として地域農業を牽引する存在です。「みつひかり」の魅力につい

ては、極晩生のため、作期の分散、多収による収益の向上があげられますが、大型の作

柄のため、副産物である稲藁も多収であることから、畜産農家へ藁の供給、畜産農家か

ら堆肥の供給と耕畜連携に寄与してきました。「みつひかり」に変わる品種がないため、

存続を求めます。」という内容となっております。 
意見書については以上ですが、これらも含めて質問等をお願いいたします。 

 大分県様から順番にお願いしてもよろしいでしょうか。 
 
【大分県 白岩】 
 大分県から「みつひかり」廃止についての意見はありません。販売元が種子を作らな

いということで供給できないのであれば仕方ないと思います。 
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【大分県集荷組合 谷口】 
 以前は検査していたのですが、ここ数年、検査実績はありませんので、反対する理由

はありません。 
 
【全農大分 穴本】 
 特にありません。 
 
【大分県農協 日野】 
 一応、この部会に関しては今、意見書の内容にもあったとおりなんですが、昨年は「み

つひかり」の種子の供給がなかったために、一応、前年産の種子というような感じで、

その他品種ということで取り扱いをさせてもらっています。今年度は「みつひかり」の

種子の配布があったということで、「みつひかり」としての作付けを行っているという

状況です。そういった内容で、ここにあるように、なかなか晩生品種のこういった業務

用米のものがないということで、できれば種子供給、そういったものを行ってもらえな

いかということで、強い要望として挙げていただいているというところです。メーカー

がこういうふうに廃止するのであれば致し方ないという面はあるのかと思いますけれ

ど、こういう意見として出させていただいたということです。 
 
【ＪＡ検査協議会 髙木】 
 特にありません。 
 
【九州農政局 松田】 
 今、意見をお伺いしたところですけれども、当方からも幾つか確認なりをさせていた

だきたいと思います。 
 本来であれば「みつひかり栽培研究会」様にお伺いするところですが、本日は出席さ

れておりませんので、大分県農業協同組合の日野様の方で、わかる範囲でかまいません

ので、お答え願えたらと思います。 
まず、１点目として、今回、種子の生産・販売中止を理由に三井化学クロップ＆ライ

フソリューション様から銘柄廃止の申請書が提出されておりますが、その中で、「２０

２５年度みつひかりの種子生産は実施しておらず、２０２５年３月末までの販売をもっ

て終了している。販売終了については関係先へ説明済」との記載がありますが、その様

な情報等について何かお聞きになっておりますでしょうか。 
 

【大分県農協 日野】 
 今まで種子を供給していただいたメーカーからは、そういう話は一旦聞いているとい

う話は聞いています。 
 
【九州農政局 松田】 
 わかりました。それから２点目ですが、「みつひかり」については、３年産、４年産

の検査実績はありますけれども、５年産以降は検査実績としては報告されておりません。
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ですが、先ほど申されましたとおり、作付はしていたということですけれども、実際の

作付状況等が分かれば、どれくらいの面積とか、どれくらいの収量とか、そういったこ

とが分かれば、大まかで結構ですけれどお聞かせください。 
 
【大分県農協 日野】 
 ちょっと面積は分かりかねるんですけれど、今、そこの部会がだいたい業務用米とし

て約５,０００袋出しています。今は「みつひかり」で今年供給があったもので約４００

袋、検査実績として上がってきているというところです。 
 
【九州農政局 松田】 
 それから、３点目としまして、種子の生産販売が中止されたということで、今後、作

付けが困難な状況になると思いますけれども、その点について、研究会内で何か対策を

検討がされているというようなことがありましたら、お聞かせ願います。 
 
【大分県農協 日野】 
 一応、他の代替品種ということで、晩生品種のようなもので、他品種の試験も行って

いるところです。なかなか「みつひかり」ほど収量であったり、そういった品質面で、

やっぱりなかなか今の代替品種の方が劣るような状況なので、できれば「みつひかり」

の方が、まだ成績の面でもいいということで、こういった要望になっているというとこ

ろです。 
 
【九州農政局 松田】 
 ありがとうございます。 

私どもの方では、そういった情報というのがなかなか知り得ないところがありますの

で、確認させていただきました。 
それでは、出席者の皆様にお伺いしましたけれども、廃止に反対というような意見に

ついては出てきませんでしたので、「みつひかり」については、「廃止について異議な

し」ということで整理をしたいと考えますけれども、よろしいでしょうか。 
 

（一同、「はい」） 
 
【九州農政局 松田】 
 ありがとうございました。 

 続きまして、水稲うるち「ユメヒカリ」の銘柄廃止につきまして、ご質問をお受けし

たいと思います。 

 なお、事前に募集しました意見書につきましては、提出はありませんでしたので、ご

報告させていただきます。 
ご質問等はないでしょうか。 
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【九州農政局 松田】 
それでは質問が無いようですので、こちらから廃止銘柄につきまして確認させていた

だきたいと思います。 

  「ユメヒカリ」については、令和５年産以降検査実績がありませんが、今後も作付・

検査の予定はないというということでよろしいでしょうか。 
  

（一同、「はい」） 
 
【九州農政局 松田】 
 また、他の品種等に作付けの転換がされていると思いますが、転換の要因等について、

どのような品種へ転換され、どういった要因だったのか、お分かりであればお聞かせく

ださい。「ユメヒカリ」については、４年に２５トン３８０キログラムの検査実績があ

りますが、それ以降、全く実績がありません。どういった品種に変わっているのでしょ

うか。 
 
【大分県農協 日野】 
 「ユメヒカリ」は晩稲品種ということで、大分県内、うちの管内に植えてあったんで

すけれど、もう今、ほとんどのものが水利の関係であったりだとかいうことで、なかな

か晩稲品種の適品がなかったので作付ができていない状況です。そういったことから、

中生品種の、今まであれば「ヒノヒカリ」で、一昨年ぐらいから「なつほのか」が出て

きましたので、そちらの方に移行しているという状況です。 
 
【九州農政局 松田】 
 中生品種に作付けが移行したということですね。 
 その他に何か質問等はないでしょうか。 
 
 それでは、今までの経過なりご質問を踏まえまして、「ユメヒカリ」の銘柄廃止につ

きまして、ご意見をお伺いします。 
 なお、本来ですと、関係機関ごとにご意見をお伺いするところですが、特に質問もあ

りませんでしたので、一括してお伺いしたいと思いますが、よろしいでしょうか。 
 
（一同、「はい」） 
 
【九州農政局 松田】 
 それでは、「ユメヒカリ」の銘柄廃止につきまして、反対の意見がある方はいらっし

ゃいますか。 
 
 反対の意見はないようですので、「廃止について異議なし」ということで整理をし、
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ここは締めさせていただきたいと思いますがよろしいでしょうか。 
 
（一同、「はい」） 
 
【九州農政局 松田】 
 続きまして、普通小麦の「ミナミノカオリ」の銘柄廃止につきまして、ご質問をお受

けします。 

なお、事前に募集しました意見書につきまして、提出はありませんでした。 

 ご質問等はないでしょうか。 
 

それでは質問が無いようですので、こちらから廃止銘柄につきまして確認させていた

だきたいと思います。 
「ミナミノカオリ」については、「はるみずき」に作付け転換が進んでいると思われ

ますが、今後、作付け及び検査の予定はないという事でよろしいでしょうか。 
 
【大分県農協 日野】 
 ありません。 
 
【大分県 長島】 
 県としては、ないと考えます。 
 

【九州農政局 松田】 
 その他に、ご質問等はありませんでしょうか。 
 

 

 それでは、今までの経過なりご質問を踏まえまして、「ミナミノカオリ」の銘柄廃止

につきまして、ご意見をお伺いします。 
 なお、特に質問もありませんでしたので、一括してお伺いしたいと思いますが、よろ

しいでしょうか。 
 
（一同、「はい」） 
 
【九州農政局 松田】 
 それでは、「ミナミノカオリ」の銘柄廃止につきまして、反対の意見がある方はいら

っしゃいますか。 
 
 反対の意見はないようですので、「廃止について異議なし」ということで整理をし、

ここは締めさせていただきたいと思いますがよろしいでしょうか。 
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（一同、「はい」） 
 

【九州農政局 松田】 
 ありがとうございました。 

 はじめに申しましたとおり、本日の意見聴取の結果は農林水産本省へ報告し、これを

踏まえて本省穀物課において銘柄の設定等を行う必要があると認められた場合は来年の

３月末までに改正が行われることになります。 

 本日は、皆様から大変貴重なご意見を賜りましてありがとうございました。 
 最後になりますけども、先ほどご提出いただいた意見書ついては、農政局から報告す

る際に、議事録に添付して本省に送付したいと思っております。 

  それでは、これで私の進行を終わらせていただきます。 
 
【九州農政局 中村】 

 皆様方にはご協力いただき、誠にありがとうございました。 

 以上をもちまして、議事を終わらせていただきます。 
 

 最後になりますが、次第の４「その他」については、特に用意はしておりません。ま

た、意見書の提出に併せまして「農産物検査規格の設定・改正に係る意見等」を募集し

ましたが、特にありませんでした。 

  本日は、せっかくの機会ですので、農産物検査関係について、何かご意見・ご要望等

があればお受けしたいと思いますが、何かありませんでしょうか。 
 

 特になければ、これを持ちまして令和８年産の国内産農産物銘柄設定等に係る意見聴

取会を閉会いたします。 

 皆様、お忙しい中、貴重なご意見をいただきありがとうございました。 
 
 


